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СУЧАСНІ ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ УКРАЇНИ  

 

Зміна природних ландшафтів, зменшення лісових ресурсів, залучення в 

сільськогосподарський обіг все нових і нових територій, виснаження грунтів, а 

хімічні сполуки, які циркулюють у біосфері, шкодять здоров’ю людей та 

всьому живому – все це приводило до зміни екосистем. Раніше вони були 

відносно незначні і не могли призвести до радикальних наслідків. Але зараз 

людство стикнулося з великою кількістю глобальних екологічних проблем. 

Тому воно повинно розробити стратегію переходу суспільства на новий 

життєствердний етап еволюції. В Україні екологічна криза значно поглибилась 

після аварії на Чорнобильській АЕС у квітні 1986 року. Відлуння цієї трагедії 

ми відчуваємо й досі. Ці обставини, а також складні соціально-економічні 

умови, привели до різкого погіршення стану здоров’я населення та негативного 

впливу на демографічну ситуацію. 

Розв’язанню цих проблем присвячені численні міжнародні саміти і 

конференції під егідою ООН, а також наукові праці багатьох вчених, а саме: 

Л.Гумільова, Г. Дейлі , Г. Кебурія, Дж. Сороса, М.  Дробнохода та ін.   

Метою статті є аналіз головних причин загострення кризи у відносинах 

«людина - природа»; визначення факторів, які можуть призвести до 

самознищення людства, та визначення шляхів розв’язання екологічних 

проблем. 

На сучасному етапі, загострилися негативні явища глобального 

характера, які вже не лише гальмують соціальноекономічний розвиток, а 



створюють реальну загрозу існуванню людства та біосфери в цілому. 

Особливістю сучасної екологічної кризи є те, що техногенні впливи дуже 

переплітаються з природними процесами, вони підсилюються або 

послаблюються ними. З іншого боку, і природні процеси (землетруси, повені 

тощо) у багатьох випадках підсилюються техногенними чинниками. 

Від вирішення цих проблем залежить майбутнє усієї планети. І вже зараз 

люди повинні це зрозуміти і брати активну участь у боротьбі за збереження 

світу. 

Автори моделі Римського клубу виділяють чотири найважливіших 

глобальних проблеми: демографічну, екологічну, продовольчу та енергетичну.  

Слід відмітити, що за бездумної господарської діяльності вже сьогодні 

зруйновано 63 % екосистем земної суші. У Канаді збереглося 65 % природних 

екосистем, Китаї - 20, Індонезії - 7, США - 5, Європі - 4, Індії - 1, Японії - 0 % 

Умовно й відносно екологічно чисті території в Україні складають лише 13 % 

[1, с. 31]. 

В Україні найбільший антропогенний вплив на навколишнє середовище 

чинить транспорт, промисловість, сільське господарство, енергетика. 

Як свідчать статистичні данні, приблизно 80 % всіх видів забруднення 

повітря - наслідок енергетичних процесів (добування, переробка й 

використання енергоресурсів). Особливо шкідливими є викиди сполук сірки в 

районах металургійних заводів. 

Ще однією проблемою є утилізація відходів. Це  глобальна екологічна 

проблема. Особливо актуальним є питання транспортування, зберігання, 

переробки та поховання радіоактивних відходів. Те, що нині ці питання не 

вирішуються, є однією з головних причин призупинення розвитку атомної 

енергетики. Радіоактивні відходи дуже небезпечні, особливо високоактивні. 

Вартість видалення та поховання їх є найвищою порівняно з вартістю інших 

відходів.  

Дедалі гостріше постає проблема відходів в Україні. Звалища навколо 

великих міст щорічно поглинають близько 1500 га землі, яка стає небезпечним 



джерелом отруєння довкілля. Із звалищ у повітря та грунтові води потрапляє 

багато токсичних речовин - важких металів, лаків, фарб, гуми, пластмас. Вони є 

розсадником хвороботворних бактерій. Саме тут утворюються токсичні гази, 

виникають небезпечні для довкілля пожежі. 

Слід відмітити, ще один аспект утилізації відходів в Україні. Державні 

ограни не інформують населення і не забезпечують правильної утилізації таких 

небезпечних відходів як батарейки, акумулятори та енергозберігаючі лампи. 

Проблема в тому, що переробка коштує дорожче, ніж подальший продаж 

отриманої сировини. В Європі цим займаються. Пункти прийому 

відпрацьованих батарейок зустрічаються на кожному кроці. У нас це майже 

нонсенс! Бо такі пункти дуже рідко трапляються у великих містах, не кажучи 

вже про малі міста та села. І мало яка людина поїде утилізовувати батарейку на 

інший кінець міста. Наш мінталетет такий, що більшість викине її на смітник. 

Одна батарейка забруднює токсичними речовинами 400 літрів води, або 20 

квадратних метрів ґрунту, а  одна енергозберігаюча лампа містить від 3 до 5 

міліграм ртуті. Потрапивши на сміттєзвалище, вона пошкоджується і 

забруднює довкілля цими парами. В Україні таких заводів поки немає, але вони 

з’являться – так як ЄС жорстко вимагає від країн, що вступають, якісної 

системи збору та утилізації відходів, в тому числі і акумуляторів. 

Наш час характеризується небаченими масштабами розвитку 

транспортних перевезень. Значна частина цих перевезень є безпосередньою 

складовою частиною процесу виробництва - промислового й 

сільськогосподарського. В усіх великих містах України частка забруднень 

повітря від автотранспорту останнім часом становить 70 - 90 % загального 

рівня забруднень. 

Сільське господарство - одна з найголовніших галузей матеріального 

виробництва людства, що забезпечує його харчовими продуктами рослинного й 

тваринного походження, а багато галузей промисловості - сировиною. 

Серйозною  проблемою в цій галузі є  перехімізація. На зміну апробованій 

віками схемі землекористування «земля - зерно - гній – земля» прийшла 



неприродна, виснажуюча грунти схема «земля - зерно - мінеральні добрива - 

зерно - більше мінеральних добрив». Навантаження пестицидів при 

вирощуванні культур на грунти стає нестерпним. При цьому засвоєння 

хімічних поживних речовин, що містяться в мінеральних добривах, 

культурними рослинами в середньому не перевищує 40 %. Інші ж 60 % 

вимиваються з грунту, надходять до водойм, річок, озер, грунтових вод і є 

джерелом їх небезпечного забруднення. Надмірне використання мінеральних 

добрив, зокрема азотних, викликає небезпечне для здоров’я людини збільшення 

в харчових продуктах нітратів, що, в свою чергу, є причиною збільшення 

тяжких захворювань. Ось чому і в Україні є прихильники так званого 

альтернативного сільського господарства. Основна суть альтернативного 

землеробства полягає в повній або частковій відмові від синтетичних 

мінеральних добрив, пестицидів, регуляторів росту й кормових добавок. 

Комплекс агротехнічних засобів базується на строгому дотриманні сівозмін, 

запровадженні в них бобових культур для збагачення грунту азотом, 

застосуванні гною, компостів і сидератів, проведенні механічних культивацій й 

захисту рослин біологічними методами. 

Сучасна екологічна ситуація в Україні стала вкрай небезпечною. Основні 

причини наступні: застаріла технологія виробництва на багатьох промислових 

та сільськогосподарських підприємствах; нераціональна структура 

промисловості (надлишок енергоємних і «брудних» підприємств); недостатнє 

екологічне виховання людей і, як результат, їхнє байдуже ставлення до 

екологічних проблем; недостатня увага до екологічних проблем державних 

організацій.  

Як висновок, слід відзначити, що гострота глобальних проблем залежить 

не лише від того, що непередбачені екологічні та соціально-економічні 

наслідки глибоко впливають на всі боки життя сучасної людини. Істотним є й 

те, що ці проблеми настільки взаємопов’язані, що практично неможливо 

добитися успіху у вирішенні однієї з них, ігноруючи або приділяючи 

недостатню увагу іншим. Крім того, однобічний підхід до вирішення 



глобальних проблем може призвести до тяжких наслідків, які негативно 

позначаються на перспективах розвитку як нашої держави так і людства 

вцілому. 

Вирішення глобальних проблем можливе лише зусиллями всього 

світового співтовариства. Навіть найбільш могутні держави не в змозі вирішити 

самостійно екологічні проблеми. Для їх подолання потрібно спільне 

використання економічних, інтелектуальних, науково-технічних і культурних 

ресурсів всього людства. Необхідні також політична воля урядів і народів 

різних країн, широке розповсюдження у світі нового політичного мислення. На 

теперішній час різні країни по-різному ставляться до вирішення глобальних 

проблем: одні ігнорують ці проблеми, інші витрачають великі кошти на їх 

подолання. Ми підтримуємо думку тих науковців, котрі  вважають, що людство 

має замислитись та вибирати між матеріальним прогресом і продовженням 

життя на Землі. 
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